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Temat: Wykorzystanie wlasnosci funkcji kwadratowej do interpretacji
zagadnien geometrycznych, ekonomicznych, fizycznych.

Zadanie 1. Na rysunkach przedstawiono tor ruchu pocisku wystrzelonego z predkoscig poczgtkowa
v=100m/s, pod katem a. Oblicz maksymalny zasieg i wysokos¢, na ktérg wznidst sie pocisk.

g 2 .
x“, gdzie
2 X8

Trajektorie ruchu po pominieciu oporéw powietrza opisuje wzor f(x) = x - tga — P p—

m
g=981%.
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A) Po podstawieniu do wzoru otrzymujemy f(x) = x - tg75 2100y c0s2750 X 7

f(x) = 3,73x — 0,0073x2, stad mozemy policzy¢ na jaka maksymalng wysoko$¢ wznidst sie pocisk

stosujgc wzér na q = ;—2 ~ 476,5[m]
Maksymalny zasieg zwigzany jest z miejscami zerowymi funkcji kwadratowe;j.
x(3,73 —0.0073x) = 0= x = 0 lub x = 511, czyli 511[m]

Poréwnaj wyniki obliczen z rysunkiem i przeprowadz analogiczne obliczenia dla pozostatych
rysunkéw

B) f(x)=x"tga ——2—x2

2v2cosa

C) f(x) =x-tga — —2—x2

2v2cos?a
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Zadanie 2

Na podstawie prawa swobodnego spadku Galileusza mozna uzalezni¢ droge[m] spadku ciata

2
w prozni od czasu[s] jako s(t) = % ~ 5t%[m].

a)
a) Jak dlugo bedzie spadaé
balast zrzucony z wiezy
700 . . .
Eiffla majacej 300m?[1]
600+
5001 b) Na wykresie przedstawiono
zaleznos$¢ s(t). Cialo
4001 spuszczone z pewnej
wysokosci spadto na ziemig
3001 po 12[s] . Oblicz jaka czesc¢
drogi  pokonalo w ciagu
200 pierwszych 6[s]?
100+
0 2 4 6 8 10 12
Zadanie 3
Tor lotu pocisku opisany jest wzorem
s(x) = —0.01x2 +x . Obok naszkicowano
251 wykres tej funkcji. Okre$l dziedzine funkcji.
Oblicz najwiekszg wysokos¢ na jakg wznidst sie
204 pocisk. Oblicz w jakiej odlegtosci[m] upadt
pocisk.
154
104
5-
0 20 40 60 80 100 120
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Zadanie 4

Przy produkcji n rowerow dziennie zaktad osigga dochod wyrazony w przyblizeniu funkcja
f(n) = 200n — 5000 — 0.2n?%. Czy optaci si¢ zwickszy¢ produkcje z 50 do 100 sztuk? [1]

Dochéd przy produkcji 50 sztuk wynosi ......
Dochéd przy produkcji 100 sztuk wynosi ......

Optaci si¢/nie optaci si¢ zwigksza¢ produkcji.

ool Wyjasnij dlaczego
przedstawiony obok wykres nie
n | f(n) przedstawia zaleznosci
2D 0 osigganego dochodu f(n) od
oo 100 | 13000 liczby produkowanych dziennie
125 | 16875 . 2
e 20500 rowerow n
175 | 23875
30000 2D Oblicz od jakiej liczby n,
250 | 32500 produkcja rowerow przynosi
275 | 34875 .
300 | 37000 dOChOd'
325 | 38875
2000 350 | 40500
375 | 41875
400 | 43000
o | Jaka wielkos$¢ produkcji daje
10008 475 | 44875 najwiekszy dochod?
500 | 45000
525 | 44875
550 | 44500 n, =
U/ 2‘00 41‘30 BIDD SIDD \U‘UU 12‘00

Pytanie kluczowe: ilustracja
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Zadanieb

Koszykarz rzucajacy pitke do kosza stoi w poczatku uktadu wspotrzgdnych, kosz zawieszony
jest na wysokosci 5[j], modelem kosza jest odcinek o wspdtrzednych A=(5,5), B=(6,5). Opisz
tor lotu pitki jesli porusza si¢ ona po paraboli. Wykorzystaj posta¢ kanoniczng funkcji
kwadratowej. Narysuj taki wykres bedacy torem lotu pitki koszykowej, gdy wpadta do kosza.
Wykorzystaj program GeoGebra ( ponizej zrzut ekranu, kiedy pitka nie trafita do kosza).
Zmieniaj parametry opisujace tor pitki ( wykorzystaj suwaki).[2]
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Temat: Zastosowania funkcji kwadratowe;j.
Zadanie 1

W III wieku p.n.e. Archimedes zbudowat katapulte, ktora mogta miota¢ nawet 80kg kamienie.
Na wykresie ponizej przedstawiono tor ruchu kamienia wyrzuconego przez katapultg. Wzor

funkcji opisujacej tenruch to y = — ﬁxz + x , gdzie X — odleglos¢[m], y — wysoko$é[m]

504

a) Oblicz jaki byt zasieg katapulty

b) Na jaka najwigksza wysokos¢ wzleciat kamien wyrzucony przez t¢ katapulte?

Zadanie 2

Na zdjeciu przedstawiono Gateway Arch
( 1965r Stany Zjednoczone) tuk
upami¢tniajacy podboj Dzikiego
Zachodu. Wysoko$¢ tego tuku wynosi
630 stop 1 jest rowna odleglo$ci miedzy
ramionami mierzonej przy ziemi.
Przyjmujac, ze jest to parabola wyznacz
wzdr paraboli, ktora przechodzi przez
punkty zaznaczone na osiach uktadu

e e e o WSp(’)h’Zf;dIlych

Wskazdwka: mozesz wykorzysta¢ posta¢ iloczynowa (x; =  ,x, = ) lub postac
kanoniczng W = (0, )
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Zadanie 3

Tor ruchu kuli pchnigtej przez miotacza jest fragmentem paraboli. Na wykresie
przedstawiono zalezno$¢ wysokosci, na ktorej znajduje si¢ kula, od jej odleglosci od miotacza
( mierzonej w poziomie). Kropka zaznaczono wierzchotek paraboli.

y

o

20

a) Wyznacz wzor funkcji, ktorej wykres przedstawiono na rysunku

b) Oblicz na jakiej wysokosci znajduje si¢ kula w najwyzszym punkcie swojego lotu.

Zadanie 4

Na wykresie przedstawiono jak zmienia si¢ wysoko$¢, na ktorej znajdowata si¢ pitka od
momentu, w ktérym zostata odbita przez siatkarke, do momentu, w ktorym upadta na ziemig.
Wykres jest fragmentem paraboli.

- X- czas W sekundach
y- wysokos$¢ w metrach
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a) Wyznacz wzor funkcji, ktorej wykres przedstawiono powyze;j.

b) Oblicz, po jakim czasie pitka spadta na ziemie. Jaka jest dziedzina funkcji?

c) Jak dtugo pitka wznosita si¢ nad siatka ( gorna krawedz siatki znajduje si¢ na wysokos$ci
2,24m)

Pytanie kluczowe: ilustracja

1004
o0 ® °
80
70
80

504 ® ®

304

||||||||||||||||||||||

str. 8



Temat: Zadania optymalizacyjne.
Zadanie 1

Jeden bok prostokgta ma dlugosc¢ x, a drugi 7,5-x. Jak nalezy dobra¢ wymiary tego prostokata,
aby jego pole byto najwigksze?

X 0 05 1 15 2 25 3 35 4| 45 5| 55 6 65
75x| 75 7 6.5 6 55 5[ 45 4 35 3| 25 2 15 1] 05
pole

Uzupetnij cz¢sciowy tabelke.

Czy na podstawie tej tabelki mozesz wyznaczy¢ najwigksze pole?

Czy taka metoda jest zawsze skuteczna?

Zapisz wzor funkcji, ktora opisuje pole prostokata.

Jaka najwieksza warto$¢ mozna podstawi¢ za x, a jaka najmniejsza, aby istniat
prostokat?

Narysuj wykres funkcji, ktorej wzor napisates

- N W 2 OO0 @ N O ©
TR S T Y ey | Y [}

T T T T T T T T T T T T T T T T
0 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 6§65 6 65 7 75 ¢

Oblicz ile wynosi najwicksze pole prostokata, korzystajac ze wzoré6w na wspodtrzedne

wierzchotka paraboli.
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e Jak wygladala by tabelka, gdyby zmieni¢ dtugosci bokow na x i 1700-x? Ktéra z metod-

tabelka, czy wzor funkcji 1 jej wykres jest skuteczniejsza metodg?

Karta pracy nrl

Suma dlugosci podstawy i wysokos$ci opuszczonej na t¢ podstawe wynosi 8cm. Jak nalezy
dobra¢ wymiary trojkata, aby jego pole byto najwieksze. Ile wynosi to najwigksze pole?

Otworz aplet kwadratowa08

Przyje¢to 0znaczenia x- dtugos¢ podstawy, y- dlugos¢ wysokosci trojkata

Zmien potozenie punktu P. Dlaczego pole, ktore jest wyswietlone w drugim widoku
si¢ nie zmienia ?

Zmieniaj potozenie punktu N. W jakim zakresie takie zmiany sag mozliwe, aby trojkat

nie zniknat?

Oznaczylte$ przez x- dlugos¢ podstawy. Jak wysoko$¢ y zalezy od x? Obserwuj
zmieniajace si¢ dane w aplecie. Zapisz zalezno$¢ y = ---

Zapisz wzor funkcji opisujacej pole trojkata w zaleznosci od dtugosci podstawy x 1
wysokosci y

Zapisz ten sam wzor, tak aby byta tylko jedna niewiadoma x

Jaka jest dziedzina tej funkcji?

W drugim widoku mozesz obserwowac jak zmiana dtugosci podstawy wplywa na
ksztalt wykresu. W ktérym potozeniu punktu N (przy jakiej dlugosci podstawy x) pole

jest najwigksze?

Sprawdz swoje obserwacje wykorzystujac odpowiednie wzory na wspotrzedne
wierzchotka paraboli.

Oblicz wymiary trdjkata o najwigkszym polu.

Oblicz to najwigksze pole.
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Karta pracy nr2 (do pytania kluczowego)

Mamy 80m biezacych siatki ogrodzeniowej. Chcemy ogrodzi¢ prostokatny ogrodek
przylegajacy jednym z bokéw do §ciany domu. Jakie powinny by¢ wymiary ogrodka, aby
jego powierzchnia byta najwigksza?

Otworz aplet kwadratowa09

Przyjeto oznaczenia x- dtugos¢ boku, ktory nie przylega do $ciany domu, Y- dlugos¢
drugiego boku

Zmien potozenie suwaka, na ktorym ustawiasz dhugos¢ boku x. Jak jest najwieksza
mozliwa dtugo$¢ boku x? Dlaczego nie mozesz ustawi¢ wigkszej dhugosci x?

Oznaczylte$ przez y- dhugos¢ drugiego boku. Jak y zalezy od x? Obserwuj zmieniajgce
si¢ dane w aplecie. Zapisz zaleznos¢ y = ---

Zapisz wzor funkcji opisujacej pole prostokatnego ogrodka w zaleznosci od dtugosci
bokow X 1y

Zapisz ten sam wzor, tak aby byla tylko jedna niewiadoma x
Jaka jest dziedzina tej funkcji?

W drugim widoku mozesz obserwowac jak zmiana dlugosci X wptywa na ksztatt
wykresu. W ktorym potozeniu suwaka (przy jakiej dhugosci x) pole jest najwigksze?

Sprawdz swoje obserwacje wykorzystujac odpowiednie wzory na wspotrzedne
wierzchotka paraboli.

Oblicz wymiary ogrodka o najwiekszym polu.
Oblicz to najwigksze pole.

Zaznacz w aplecie pole wyboru Rozwigzanie i zweryfikuj swojg odpowiedz z apletem.
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Karta pracy nr3 (dla chetnych)

Odcinek o dtugosci 24 cm podzielono na trzy czesci, z ktérych zbudowano trojkat
rownoramienny. Na bokach trojkata zbudowano kwadraty. Jak dobra¢ wymiary trojkata, aby

suma pol kwadratow byta jak najmniejsza? Oblicz t¢ sumg.

Otworz aplet kwadratowalO

Przyjeto oznaczenia x- dlugos¢ ramienia trojkata, y- dlugosé podstawy

Zmien potozenie suwaka, na ktorym ustawiasz dtugos¢ boku x. Jak jest najwigksza
mozliwa dtugo$¢ boku x? Wyjasnij dlaczego nie mozesz ustawi¢ innych dtugosci x?

Oznaczyles$ przez y- dtugos$¢ podstawy. Jak y zalezy od x? Obserwuj zmieniajace sig
dane w aplecie. Zapisz zalezno$¢ y = -+

Zapisz wzor funkcji opisujacej sume¢ pol kwadratow w zaleznosci od dlugosci bokow
Xiy

Zapisz ten sam wzor, tak aby byla tylko jedna niewiadoma x
Jaka jest dziedzina tej funkcji?

W drugim widoku mozesz obserwowac jak zmiana dlugosci x wptywa na ksztatt
wykresu. W ktorym potozeniu suwaka (przy jakiej dhugosci x) pole jest najmniejsze?

SprawdzZ swoje obserwacje wykorzystujac odpowiednie wzory na wspotrzedne
wierzchotka paraboli.

Oblicz wymiary trojkata, dla ktorych suma pol kwadratow jest najwigksza .
Oblicz tg najwickszg sume pol.

Zaznacz w aplecie pole wyboru Rozwigzanie i1 sprawdz swoje rozwigzanie.
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Temat: Zadania optymalizacyjne- wyznaczanie wartosci najwiekszej lub
najmniejszej funkcji.
Zadanie 1

Z prostokatnego arkusza tektury o wymiarach 30cm x40cm wycieto w rogach kwadraty o
boku x dlugosci x cm. Po zagieciu powstatych brzegow powstato prostopadioscienne otwarte
pudetko.

e Oznacz na rysunku dtugos$¢ boku wycigtego kwadratu literg x. Jak dlugosci bokow
podstawy prostopadtoscianu zalezg od x? Zaznacz te dtugosci na jednym 1 drugim
rysunku ( zacznij od siatki).

e Jakie warto$ci moze przyjmowac X, zeby mozna bylo zbudowa¢ pudetko?

e Wyznacz wzor funkcji opisujacej pole powierzchni bocznej pudetka w zaleznosci od
dhugosci x boku wycigtego kwadratu; podaj dziedzing tej funkcji.

e Sporzadz wykres tej funkcji w wyznaczonej dziedzinie

600

5004

300
200

1004

vvvvvvvvvvvvvvvvvv
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Oblicz, dla jakiej dtugos$ci x pole powierzchni bocznej pudetka jest najwieksze.

e  Wyznacz to najwigksze pole powierzchni bocznej.

Zadanie 2 (pytanie kluczowe)

Sklep z butami sprzedaje dziennie 16 par obuwia. Zysk ze sprzedazy jednej pary wynosi 40z1.
Wiasciciel sklepu zauwazyl, ze obnizenie ceny o kazde 5zt powoduje wzrost sprzedazy o 4

pary dziennie. O ile powinien obnizy¢ ceng, aby osiggnat najwigkszy zysk?

e  Wypehnij tabelke

Liczba sprzedanych par obuwia 16 20 24 28
Zysk z jednej pary 40 35 30 25
Zysk ze sprzedazy 640

o Jesli whasciciel sklepu dokonat x razy obnizki ceny o 5z1, to liczba sprzedanych par

wzrostao ........... Woéwezas zysk wynidst Z(x)=(
e Ile najwiecej takich obnizek mozna przeprowadzi¢?

e Wyznacz liczbe przeprowadzonych obnizek x, tak aby wiasciciel osiagnat najwigkszy

zysk.
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